與保護歷史建築物有關的發展建議/個案 (截至二〇一三年五月三十一日的情況)

<u>港島</u>

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
1.	前中區警署建築群活化計劃		 ●保育管理方案已於二○○(古諮會)。 ●保育管理方案已於二○會(古諮會)。 ●經方數數數學與一個人工學學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學的學學
2.	茂蘿街/巴路士街的保護 項目		●保育計劃已獲批准。●興建工程已經完成。屋宇署將於短期內發出入伙紙。

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
3. 4.	灣仔利東街/麥加力歌街 的擬議市區重建項目(H15) 荷李活道前已婚警察宿舍	● 皇后大道東 186 至 190 號的唐樓,大 概建於一九三○年代,被古諮會評為 三級歷史建築。 ● 荷李活道前已婚警察宿舍於一九五一	● 古蹟辦已就保存該三幢歷史建築物的保育 計劃提出意見。● 工程現正進行。● 同心教育文化慈善基金會有限公司會將該
	改造計劃	在 「 「 「 「 「 」 「 」 「 」 」 一 」 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 一 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中 中	□ 上

	發展頂日/個第	兴	华星卫玥咕
5.	登展項目/個案 舊牛奶公司倉庫南座藝穗 會翻新工程	受影響的建築文物 ● 香港藝穗節有限公司自一九八四年起與政府產業署簽訂租約,租用舊牛奶公司倉庫南座。 ● 該倉庫被古諮會評為一級歷史建築。	背景及現時進展 ● 香港藝穗節有限公司修訂了最新的一般建築圖則及文物影響評估報告。該圖則及報告均顯示,工程對歷史構件和結構所造成的干擾將大大減少。古諮會認為經修訂的文物影響評估報告可以接受。● 工程現正進行。
6.	油街12號前香港皇家遊艇會會所活化計劃	年,被古諮會評為二級歷史建築。 ● 會所的總面積為 900 平方米,而整個地點的面積為 1 970 平方米。	 ●康樂及文化事務署(康文署)已將該址改建為設有展覽廳、多用途活動室和戶外展覽場地的藝術空間,以推動社群藝術。該址由康文署轄下的藝術推廣辦事處管理。 ●包括保育管理方案在內的文物影響評估報告,已於二○一一年九月二日提交古諮會。委員對擬議工程表示支持。 ●工程於二○一二年三月展開,並於二○一三年五月完成。開幕禮已於二○一三年五月二十一日舉行。
7.	藍屋建築群活化計劃	五〇至一九六〇年代的橙屋(景星街8號)組成。	 聖雅各福群會會將該建築群活化為多元服務大樓。 以保育管理方案形式擬備的文物影響評估報告,已於二○一一年十一月二十三日提交古諮會。委員對擬議活化工程表示支持。 工程預計於二○一三年第三季展開。

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
8.	聖保羅男女中學改建項目	● 聖保羅男女中學前身是一九一五年在 堅道 2 號創立的全女子中學「聖保羅 女書院」,後於一九二七年遷至現時位 於麥當勞道 33 號的新校舍。一九四 五年,該校成為香港首間男女同校的 中學。	 ●是項工程計劃會對現有校舍建築物作出改動和改建工程,以符合教育局在中學校舍設備規格規定所訂立的最新標準。 ●文物影響評估報告已於二○一一年二月二十二日提交古諮會。委員對擬議工程表示支持。 ●工程於二○一一年十一月展開。
9.	薄扶林前西區抽水站及濾水廠工人宿舍、高級職員宿舍及濾水廠房活化計劃	會評為三級歷史建築。 高級職員宿舍為兩層高石屋,於一九二三至一九二四年間興建,被古諮會評為二級歷史建築。適水廠房為三層高的混凝土及磚砌構	 ●香港大學校園將擴建至前西區抽水站及濾水廠房的現址,以提供額外空間,切合二〇一二年推行的四年制大學新課程的需要。 ●直接會改建為大學資訊中心。 ●高級職員宿舍會改建為大學禮賓接待處,以及香港大學出版社展覽廳及辦公室。 ● 濾水廠房兩旁的淡水蓄水池頂會改建為、園景平台,並會加建兩橋橫跨濾水廠房,但內部則不會進行任何工程。 ● 文物影響評估報告已於二〇一二年三月二十二日提交古諮會。委員對擬議工程表示支持。 ● 工程於二〇一二年四月展開,預計於二〇一三年中前完成。

<u>九龍</u>

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
10.	獨石山綜合發展區發展項 目以及沙田至中環綫(沙中 綫)鑽石山列車停泊路軌的 興建工程	機槍堡及前皇家空軍飛機庫這兩個歷 史構築物將會受興建工程所影響。	 ● 沙鸡 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養 養
11.	荔枝角醫院活化計劃	● 該址分為上、中、下三區。位於下區的建築物大約建於一九一○年。該址曾先後用作檢疫站、監獄、醫院及復康中心。荔枝角醫院被古諮會評為三級歷史建築。	● 香港中華文化促進中心會將該歷史建築群活化為饒宗頤文化館,用以紀念饒宗頤教授。● 以保育管理方案形式擬備的文物影響評估報告,已於二○○九年十月二十七日提交

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
			古諮會。委員對擬議活化工程表示支持。 ● 第一期工程已於二〇一二年第二季完成,並已於二〇一二年六月二十二日開始運作。第二期工程預定於二〇一三年第三季大致完成。
12.	美荷樓活化計劃	● 美荷樓是政府在一九五四年為石硤尾邨最先興建的八座「H型」第一型大廈之一,標誌着政府公共房屋計劃的開始。石硤尾邨重建計劃在二○○○年展開,美荷樓是香港僅存的「H型」第一型徙置大廈,被古諮會評為二級歷史建築。	 ●香港青年旅舍協會會將該址活化為青年旅舍協會會將該址活化為青年旅舍協會會將該址活化為青年旅舍。除提供住宿外,亦會設有一所公屋博物館,並提供導賞團和工作坊,介紹美荷樓和石硤尾公共房屋的歷史。 ●以保育管理方案形式擬備的文物影響評估報告,已於二○一年三月二日提交古警會。委員對擬議活化工程表示支持。 ●主要合約的地盤工程已於二○一一年七月展開,預定於二○一三年第三季完成。
13.	侯王廟新村31至35號石屋 活化計劃	一九五〇年代,為唐樓建築物,被古 諮會評為三級歷史建築。	 永光鄰舍關懷服務隊有限公司會將石屋活化為主題餐廳暨旅遊資訊中心。 以保育管理方案形式擬備的文物影響評估報告,已於二〇一一年六月十五日提交古諮會。委員對擬議活化工程表示支持。 工程於二〇一二年十二月展開,預計於二〇一四年第二季前完成。

新界及離島

	發展項目/個案	受影響的建築文物	背景及現時進展
14.	芳園書室活化計劃	 ● 芳園書室建於一九二○至一九三○年代,被古蹟辦界定為政府文物地點之一。芳園書室被古諮會評為三級歷史建築。 ● 芳園書室相信是一所為馬灣孩童而建的小型私塾。在二○○三年關閉以前,一直以津貼學校形式運作。 	 圓玄學院社會服務部已將芳園書室活化為 旅遊及教育中心暨馬灣水陸居民博物館。 ● 以保育管理方案形式擬備的文物影響評估 報告,已於二○○九年五月二十一日提交 古諮會。委員對擬議活化工程表示支持。 ● 工程於二○一年五月展開,二○一二年 九月完成。該中心暨博物館已於二○一三 年三月開始運作。
15.	舊大埔警署活化計劃		 ■ 嘉道理農場暨植物園公司會將舊大埔警署活化為實踐可持續生活模式的「綠匯學苑」。 ● 以保育管理方案形式擬備的文物影響評估報告,已於二○一一年十一月二十三日提交古諮會。委員對擬議活化工程表示支持。 ● 工程於二○一三年五月展開,預計於二○一四年第三季完成。